
Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 
2024/2025 учебный год. Муниципальный этап. Ленинградская 

область. Ответы к заданиям. 10-11 класс 

Общее время выполнения заданий – 180 минут. 

Задание № 1. Да или нет? Укажите верно или неверно каждое из 
утверждений, представленных ниже 

По 1 баллу за каждое верное соответствие; максимальный балл – 15. 

№ п/п 1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 1.6. 1.7. 1.8. 1.9. 1.10. 1.11. 1.12. 1.13. 1.14. 1.15. 

Да/Нет Да Нет Да Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Нет Нет Да Нет 

Задание № 2. Укажите лишнее понятие для каждого из рядов. 
По 1 баллу за каждый верный ответ; максимальный балл – 10. 

2.1. Жан Боден – представитель философии гуманизма, остальные – протестантские богословы. 

2.2. Эсхатология – учение о Конце Света, остальное – разделы философии. 

2.3. Одноклассники – не являются субъектом экономики. 

2.4. Джон Мейнард Кейнс – основатель кейнсианства, остальные – представители школы 

политэкономии. 

2.5. Социализация (не относится к методам психологического воздействия). 

2.6. Конфликтность (не является функцией общения). 

2.7. Авторитарный – тип политического режима, остальное – типы политического лидерства. 

2.8. Электоральная – тип демократии, остальное – теории происхождения государства. 

2.9. Крестьянское (фермерское) хозяйство – коммерческая организация, остальные – 

некоммерческие. 

2.10. Лига наций; все, кроме Лиги Наций – существующие международные организации. 

Задание № 3. Найдите ошибку в тексте и объясните ее. Напишите 
правильную формулировку исправленного элемента 

По 1 баллу за каждый элемент ответа (ошибка, объяснение, правильная формулировка); 

максимальный балл – 3. 

Суд по интеллектуальным правам является специализированным судом общей юрисдикции, 

рассматривающим в пределах своей компетенции в качестве суда первой и кассационной инстанций 

дела по спорам, связанным с защитой интеллектуальных прав. 

Ошибка: «судом общей юрисдикции». 

Объяснение: суд по интеллектуальным правам относится к арбитражным судам. 

Правильный вариант: Суд по интеллектуальным правам является специализированным 

арбитражным судом. 

Задание №4. Решите логическую задачу 
Максимальный балл – 4. 

Решение: 

Алгоритм решения – метод проб всех вариантов. 

Предположим, что первое и третье утверждения – посылки, а второе – заключение. Чтобы 

убедиться в правильности выбора, изобразим посылки на кругах Эйлера и проверим, следует ли из них 

заключение.  

Ч – читатели Тенниса 

Н – люди, знающие немецкий 

СС – студенты-социологи 
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Выше представлено несколько возможных вариантов изображения. Они не противоречат 

посылкам, однако получить предложенное заключение можно только из второго рисунка. Значит, 

посылки выбраны неверно (да, можно нарисовать подходящий под заключение вариант, однако то, что 

возможны другие, уже делает силлогизм неверным, ибо из посылок при любом раскладе должно 

следовать верное заключение). 

 Предположение о том, что второе и третье утверждения – посылки, может быть отвергнуто 

аналитически, ибо нельзя сделать вывод из двух частных посылок. Если все-таки проверять графически, 

то получаются следующие варианты: 

 
Ни один из них не ведет к утверждению, которое мы в этом предположении принимаем за 

заключение, поэтому посылки выбраны неверно. 

Предположим, что посылки – первое и второе. 

 
Из единственного возможного варианта изображения явно следует выбранное заключение. 

Посылки выбраны верно. 

Ответ: 
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Посылки: 

Некоторые студенты-социологи читают Фердинанда Тенниса в оригинале. 

Все читатели оригинальных произведений Фердинанда Тенниса знают немецкий язык. 

Заключение: 

Некоторые студенты-социологи знают немецкий язык. 

Всего – 4 балла: по 1 баллу за каждые разобранный случай (в сумме – до 3 баллов), 1 балл за 

правильный ответ. 

Задание № 5. Решите правовую задачу 
Максимальный балл – 8. 

5.1. Нет (1 балл). Соавторство предполагает создание произведения совместным 

творческим трудом (1 балл). 

5.2. В течение всей жизни автора и 70 лет после его смерти (1 балл). С 1 января года, 

следующего за годом смерти автора (1 балл). Срок охраны сокращается до 50 лет (1 

балл). 50-летний срок исчисляется с 1 января года, следующего за годом смерти 

автора, пережившего других соавторов (1 балл). 

5.3. В общественное достояние (1 балл). 

5.4. Совместной (1 балл). 

Задание № 6. Решите экономическую задачу 
Максимальный балл – 5. 

Решение: 

1. Определим равновесную цену арбуза: 

P*Q = 2800 

P*(100p–300)=2800 

100p^2-300p=2800 (1 балл). 

Квадратное уравнение имеет 2 корня -4 и 7. Следовательно, цена товара – 7 д.е. (1 балл). 

2. Найдем кол-во товара, проданное на рынке: 

Q = 100*7–300=400 ед. (1 балл). 

3. Найдем количество товара, которое покупает потребитель: 

Qd = 12–7 = 5 (1 балл). 

4. Так, на рынке продано 400 ед. товара, значит кол-во покупателей - 400/5=80 человек. 

Ответ: 80 человек (1 балл). 

Задание № 7. Заполните пропуски в тексте, используя слова из перечня, 
представленного ниже (обратите внимание, что количество слов 
превышает количество пропусков, а сами слова даны только в 
именительном падеже) 

По 1 баллу за каждый верно заполненный пропуск; максимальный балл – 10. 

Цифра 7.1 7.2 7.3 7.4 7.5 7.6 7.7 7.8 7.9 7.10 
Буква Е) А) Б) И) Д) З) Г) О) К) М) 

Задание № 8. Рассмотрите эмблемы, изображенные ниже, и назовите 
международные организации, которым они принадлежат. Укажите город, в 
котором располагается штаб-квартира организации, обозначенной под 
цифрой 2. Укажите год основания организации, обозначенной под цифрой 4. 

По 2 балла за каждую верно названную организацию (в сумме – 8 баллов), по 1 баллу за 

правильно названный город и год основания (в сумме – 2 балла); максимальный балл – 10. 

№ изображения Название организации 

1 Европейский союз (ЕС) (2 балла). 

2 Лига арабских государств (ЛАГ) (2 балла). 
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3 Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) (2 

балла). 

4 Организация объединенных наций (ООН) (2 балла). 

(в случае 1-й ошибки при написании названия организации выставляется 1 балл из 2-х). 

Город, в котором располагается штаб-квартира организации, обозначенной под цифрой 2 – 

Каир (1 балла). 

Год основания организации, обозначенной под цифрой 4 – 1945 г. (1 балл).  

Задание № 9. Ознакомьтесь с информационными материалами и списком 
утверждений, представленными ниже. Укажите, верно или неверно каждое 
из этих утверждений 

По 1 баллу за каждый правильный ответ; максимальный балл – 10. 

№ п/п 9.1 9.2 9.3 9.4 9.5 9.6 9.7 9.8 9.9. 9.10 

Да/Нет 

 

Нет Нет Нет Нет Нет Да Да Нет Да Нет 

Задание № 10. Прочитайте отрывок из философского сочинения, 
представленный ниже, и ответьте на вопросы 

Максимальный балл – 25. 

10.1. «О государстве» (1 балл). Цицерон (1 балл). Определение республики (res publica est res populi), 

теории происхождения государства и права, концепция естественного права, деление права на частное и 

публичное и т.д. (могут быть приведены другие корректные идеи)  (1 балл). Платон, Аристотель, 

Полибий, стоицизм (могут быть приведены другие авторы)  (1 балл). В обществе того времени 

ощущалась потребность в новой идеологии, которая бы соответствовала Римскому государству, 

переросшему свое полисное происхождение и разрушавшемуся в пучине политических кризисов и 

гражданских войн. Цицерон приступал к решению этой задачи, но делал это с позиций консерватизма. 

Он предлагал обновленный образ гражданина и правителя, но фактически обосновывал старый римский 

полисный идеал (могут быть приведены и другие корректные трактовки актуальности)  (1 балл). 

10.2. Царская власть (1 балл), власть оптиматов (1 балл), народная власть (1 балл). Царская власть – 

вид государственного устройства, при котором вся полнота верховной власти принадлежит одному 

человеку (1 балл). Власть оптиматов – вид государственного устройства, при котором вся полнота 

верховной власти принадлежит небольшому числу избранных граждан (1 балл). Народная власть  – вид 

государственного устройства, при котором вся полнота верховной власти принадлежит всем гражданам 

государства (1 балл). Под термином «государственное устройство» Цицерон, по сути, одновременно 

понимает и форму правления, и политический режим (1 балл). Царская власть – абсолютная монархия 

(1 балл). Власть оптиматов – республика и при этом представительная демократия (1 балл). Народная 

власть – республика и прямая демократия (1 балл). 

Сильные и слабые стороны «видов государственного устройства»: 

 Сильные стороны Слабые стороны 

Царская власть В тексте прямо не указаны, но 

подразумевается возможность 

стабильности при условии 

справедливости и мудрости 

царя (пример Кира) (1 балл). 

Риск деградации в тиранию 

(пример Фаларида), 

отстранение народа от власти 

(1 балл). 

Власть оптиматов Справедливое правление при 

условии высокой 

нравственности правящих 

(пример Массилии) (1 балл). 

Ограничение свободы народа 

(«положении народа... подобно 

рабству»), возможность 

перерастания в олигархию 

(пример правления тридцати в 

Афинах) (1 балл). 

Народная власть Доступ граждан к власти 

является самоценным на 

принципиальном уровне 

(1 балл). 

Несправедливость равенства 

(«само равенство это не 

справедливо, раз при нем нет 

ступеней в общественном 
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положении»), риск деградации в 

охлократию, нестабильность 

(пример Афин после отмены 

ареопага) (1 балл). 

10.3. Смешанное государственное устройство (1 балл). По мнению автора, смешанное государственное 

устройство исключает пороки иных видов государственного устройства, но включает в себя их 

достоинства. В нем практически невозможна концентрация власти в одних руках с последующим 

использованием в личных корыстных целях; напротив, политические институты устроены таким 

образом, что в их рамках каждый гражданин государства может принять участие в управлении, 

реализовать свою политическую волю и свой потенциал, но при этом не ухудшить положение других 

людей. Тем самым такой тип устройства является наиболее устойчивой к кризисам формой организации 

властных отношений в обществе (может быть приведено и другое корректное объяснение) (1 балл). 

Суждение участника олимпиады о лучшей форме государственного устройства: сформулировано на 

основе теоретических положений (1 балл), содержит обоснованный пример (1 балл). 

Максимальный балл по сумме десяти заданий – 100. 


